
Apel na 
narodne poslance 

Predlog proračuna in finančnega zakona 
za leto 1939./40. je po temeljiti proučitvi v 
finančnem odboru predložen narodni skup
ščini v razpravo in sprejetje. Včeraj se je 
začela razprava in narodna skupščina bo na 
osnovi predloženega poročila finančnega od
bora sklepala o novih določilih proračuna in 
finančnega zakona. Za ta določila se državni 
uslužbenci zelo zanimamo. Prav ob pričetku 
proračunske razprave pa smatramo učitelji 
za umestno, ponovno naglasiti najbolj pe
reče probleme našega stanu, a obenem s 
posebnim apelom zainteresirati naše gg. na
rodne poslance za rešitev vitalnih vprašanj, 
ki zadevajo vse državno uradništvo, še pose
bej pa učiteljski stan. Pri tem se ne namera
vamo spuščati v posamezne podrobnosti, pač 
pa hočemo naglasiti le težnje po rešitvi naj
nujnejšega. 

Učiteljska stalnost je ono važno vpraša
nje, za katerega rešitev apeliramo in prosimo 
že leta in leta. Učitelj, in državni uradnik 
sploh, bi se mogel posvetiti svojim nalogam 
povsem in mnogo uspešneje ne«o doslej, le 
tedaj, če bi bil stalen na svojem službenem 
mestu. Vprašanje učiteljske stalnosti ni pro
blem, ki bi zanimal samo naš stan, pač pa je 
to splošen problem državno prosvetne poli
tike. Delo za obči dvig kulturne ravni naše 
vasi, zbiranje narodnih moči za kulturne, go
spodarske in socialne akcije in splošnega pri
zadevanja za pomoč našemu kmetu si ne mo
remo misliti brez potrebnega miru, brez po
glabljanja v razmere, brez proučevanja in 
spoznavanja teh razmer. Vse to delo pa je 
brez stalnosti neizvedljivo. Stalne spremem
be in premestitve učiteljstva škodujejo direkt
no šoli in narodu. Komur je do tega, da se 
raven našega šolstva in splošne narodne iz
obrazbe stalno dviga, ta se bo zavzemal za 
učiteljsko stalnost, ker se zaveda, da nestal
nost in nesigurnost v službi ovirata vsako ak
cijo in resno delo. 

Drugo vprašanje, ki ne teži samo učitelj
stva, marveč vse državne nameščence, je vpra
šanje zboljšanja našega gmotnega položaja. 
V neštetih sklepih, resolucijah in spomenicah 
smo že utemeljeno dokazali, da so v zadnjih 
letih padli dohodki vseh javnih nameščen
cev pod eksistenčni minimum, in da je zviša
nje plač nujno potrebno. 

Iz splošnega indeksa cen je povsem ja
sno razvidno, da se te od meseca julija 1936. 
stalno dvigajo. Vsi javni uslužbenci so s tem 
porastom toliko bolj prizadeti, ker so se cene 
od srede leta 1937. dvigale skoro v navpični 
črti. To pa postaja za nas naravnost usodno 
in z vso zaskrbljenostjo se moramo vprašati, 
kam to vodi? Sedanji dohodki učiteljstva in 
tudi ostalih državnih uslužbencev se kretajo 
izpod eksistenčnega minimuma. Skrajni čas 
je, da se uredba o osebnih in rodbinskih do
kladah državnih uslužbencev in upokojencev 
z dne 24. oktobra 1935. dopolni z novimi do
ločili, kakor jih vsebuje predlog JUU za fi
nančni zakon za 1. 1939./40., ali se na kak drug 
način zvišajo naši prejemki. ' 

V ureditvi gmotnega vprašanja za učitelj
stvo je vsebovana tudi zahteva po popolnih 
draginjskih dokladah poročenih učiteljic. Ko 
že naglašamo potrebo zboljšanja gmotnega 
vprašanja, omenjamo, da smo v našem gla
silu v številnih člankih dokazali, kako zelo je 
padla kupna moč državnega uradništva, do
kazali tudi, kako zelo je bila pri redukciji pri
zadeta ravno družina. Ponovno pa podčrtava
mo dejstvo, da od sredine leta 1936. cene 
vsem življenjskim potrebščinam stalno nara
ščajo, da so narasle že nad 30 %, nekaterim 
potrebščinam tudi do 40 %. Zato je pomoč 
nujna, zato je zboljšanje našega gmotnega 
položaja potrebno in utemeljeno. 

Še eno vprašanje je, ki ga moramo po
staviti v okvir svojih najvažnejših zahtev — 
in to celibat učiteljic. V predlogih, ki jih je 
naše udruženje oddalo na merodajno me
sto, je izražena tudi zahteva, naj se ukine 
odstavek 8, § 33. finančnega zakona, s kate
rim je bil dopolnjen § 93. a zakona o ljud
skih šolah od leta 1929. 

Uzakonitev celibata omejuje učiteljicam 
pravico, ki je z ustavo zagotovljena vsem 
državljanom, onemogoča jim, da si svobodno 
izbirajo moža. In celibat je bil uveden edino
le za učiteljice! 

Uspeh, ki so ga menda nekateri priča
kovali od te določbe je izostal. V poldrugem 
letu je v Sloveniji podalo ostavko samo 11 
učiteljic, ki zaradi poroke po uveljavljenju 
celibata niso mogle ostati še nadalje v uči
teljski službi. — Toda ne glede na ta »uspeh« 
— moramo naglasiti, da se s to določbo uči
teljica odstranjuje od poklica, ki se mu je 
vsa posvetila, ki je zanj kot prirojena. Tudi 
moralne posledice tako enostranskih določb, 
veljavnih samo za učiteljice, ki jih prav ma
terinstvo še bolj usposablja za poklic, ne mo
rejo biti tako lepe, da bi jih kazalo s takimi 
določbami pospeševati. Zato predvsem opra
vičeno pričakujemo, da bo delni celibat za 
učiteljice ukinjen. 

Le v kratkih besedah smo ponovno na
glasih svoje najbolj pereče probleme, svoje 
najvažnejše težnje s posebnim apelom na gg. 
narodne poslance, da se zainteresirajo za nje 
in tudi za vse ostale predloge JUU in da 
podpirajo njih sprejetje v zvezi s tu nave
denimi najvažnejšimi našimi težnjami. 

Dati učiteljstvu zavest stalnosti, ustvariti 
mu zadovoljiv gmoten položaj in ukiniti vse 
določbe, ki povzročajo razliko med učiteljem 
in učiteljico in omejujejo osebno svobodo, bi 
pomenjalo ustvariti najplodnejši teren za kon
struktivno, narodu nad vse koristno delo. 


